

# 我国养老保险制度不断完善 能够保证养老金按时足额发放

新华社北京8月25日电(记者姜琳 刘夏村)养老金关系亿万退休人员生活。人力资源和社会保障部养老保险司副司长元涛25日表示,党的十八大以来,养老保险事业快速发展,积累了坚实物质基础,制度运行更加稳健,基金更可持续,能够保证养老金按时足额发放。

这十年”系列主题新闻发布会上说,2021年企业职工基本养老保险基金收入4.4万亿元,基金支出4.1万亿元,当期收支总体平衡,略有结余,今年以来基金运行继续保持平稳态势。

今年1月,基本养老保险全国统筹制度启动实施,对基金困难省份的支持力度更大,上半年已完成1240亿元的资金调拨工作,有力支持了困难省份的养老金发放。

当前企业职工基本养老保险基金累计结余5.1万亿元,有较强的保障能力。

此外,财政有补助,长远有储备。中央财政对企业职工基本养老保险基金的补助力度持续加大,今年达到6500亿元左右,并重点向西部地区和老工业基地倾斜。全国统筹实施后,还建立了地方财政的投入机制。全国社保基金有超过2.6万亿元的

略储备,中央层面已划转国有资本1.68万亿元充实社保基金。

今年我国按照4%的比例继续上调退休人员养老金。“目前,增发的养老金已发放到位。”元涛说,“下一步,还将综合采取一系列措施,推动养老保险制度不断改革完善,促进制度更加公平更可持续,保证养老金的按时足额发放。”

## 第六届象棋全国冠军南北对抗赛在长白山开赛

本报8月25日讯(记者张政 张宽)今天,闻名遐迩的长白山迎来一场“龙虎斗”——第六届“吉视传媒杯”象棋全国冠军南北对抗赛。8位象棋全国冠军分别组成南北两队进行对抗,以棋为剑演绎“长白山论道”。

参加南北对抗赛的8位棋手,都是当今象棋界的特级大师,全国冠军是他们的“参赛证”,实力是他们的代名词。按照中国象棋协会最新公布的男子棋手等级分,排名前列的南方4位、北方3位全国冠军棋手方有资格参赛,东道主吉林可选派一名全国冠军棋手代表北方队参赛。根据棋手名单,南方队的阵容为吕钦、郑惟桐、赵鑫鑫、谢靖;北方队由王天一、蒋川、汪洋、王睿四人组成。其中吕钦、王天一、蒋川、赵鑫鑫都是“六届元老”,南北对抗赛见证了他们多年稳定的超强实力。值得一提的是,在2020年全国象棋个人锦标赛中,我省选手王睿一举夺魁,从业余棋手登顶全国冠军,成为一颗瞩目的新星。此番是“新科状元”王睿第二次代表北方队参加南北对抗赛,值得棋迷期待。

根据赛程安排,本届南北对抗赛为期4天。按照赛事规则,每方基本用时60分钟,每走一步棋加30秒;加赛用时为每方10分钟,每走一步棋加10秒。比赛采用全轮赛制,共4轮。比赛最终胜方可获得25万元奖金,每周慢棋赛胜利奖励5000元现金。

本次比赛由中国象棋协会、吉林省体育局、抚松县人民政府主办,吉林省棋协运动管理中心、吉林省体育局产业指导中心(装备中心)、吉林省象棋协会承办。据了解,南北对抗赛自2015年落户吉林起,在吉林省体育局、省棋协中心和省象棋协会等各方面的支持下,赛事档次逐年提高,影响力逐年扩大,已经成为广大棋迷期待的年度品牌赛事,也成为了宣传吉林省优质旅游资源的重要窗口。

比赛期间,吉林省体育局棋协运动管理中心主任赵忠胜向记者介绍:“本次南北对抗赛是我省打造的重点精品赛事,也是国家象棋5A级赛事。此外,我省还承办过全国象棋少年锦标赛、象棋甲级联赛。通过打造这些精品赛事,有力促进了我省象棋竞技水平和体育产业的发展。”

## 体彩社区运动会等你来打卡

本报讯 中国体育彩票“我的两块 动出精彩”社区运动会(吉林省)日前在长春市莲花山启幕。活动由全民健身、奥运冠军志愿服务、科学健身指导、青少年体育活动、体育产业展等板块组成,太极拳、自行车、足球、青少年、轮滑等多支队伍共1000余人参与现场赛事活动。

中国体育彩票作为国家公益彩票,多年来为国家的公益事业、体育事业募集了超过千亿元的公益金。在活动现场,体彩布置的“我的两块 动出精彩”社区运动会展区吸引最多目光。社区运动会活动重点围绕全民健身日体育热点,以体彩健身路径为载体,推广科学的社区健身方法,推动全民健身与全民健康深度融合,倡导健康向上的生活方式,活动以社区为单位,搭建趣味健身场景,通过专业健身指导,叠加社区健身运动氛围,深入公益品牌价值认知,促进邻里健康和谐生态。

这次社区运动的主题是“我的两块 动出精彩”,还专门录制了同名歌曲,发行一款新票《全民健身我来了》。同时,体彩联合中国体育科学学会特推出“社区健身课”,为你打造专属的“社区健身国家队”,众多好玩的挑战项目等你来打卡。在全省范围内,还将举办超过100场社区运动会,让更多人感受运动带来的健康和快乐,让更多人感知体彩带来的实惠与好运。(省体彩管理中心供稿)

缤纷体彩



这是8月25日在德国路德维希拍摄的用南瓜摆出的蝴蝶造型。路德维希南瓜展将于8月26日至12月4日举行。新华社/法新

## 中消协提示防范教培领域“霸王”条款

新华社北京8月25日电(记者赵文君)中消协25日发布教育培训领域不公平格式条款点评,包括录播课不退不换、因消费者个人原因不允许退费、以更换班型为条件限制消费者退款、超过期限不允许退费、退

课时计算方式不当等情形。有消费者购买录播课后,实际没有一次性全部交付,但合同约定为全部交付,售出后不退不换。中消协提示,课件的交付应当是整体交付,而非分节交付,只有经

营者完成全部课件录制并全部传输给消费者时,方能视为经营者完成了交付义务。有消费者在申请更换班型时,发现合同限制只能申请一次,同时要自愿放弃申请退费的权力。中消协提示,经营者以更换班型

为条件进而排除消费者解约退款的权利,则明显构成对消费者权利的不合理限制。

对于超期不允许退费的情况,中消协提示,经营者对于消费者退费可以主张相关违约责任,但不能因此排除消费者退费的权力。

有些课程退费不按照优惠后的实际价格计算,而是按照课程原价计算。中消协提示,优惠价格属于事实上的成交价格,退费应当按照实际成交的价格进行。按原价退费与“概不退费”条款的性质一样不公平、不合理。

# 长春新区：勇担国家自主创新示范区建设使命

本报记者 徐雁秋 柳青



长春新区进一步优化自创区空间范围,加强产业创新联动、创新主体互动、创新要素流动。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。8月24日,随着长春国家自主创新示范区建设正式启动,长春新区再次迎来重大发展机遇。长春国家自主创新示范区建设,不仅为区域发展注入了强劲动能,更为企业发展提供了更加广阔的空间。

致力于打造“科创之区”,为贯彻落实长春市“六城联动”战略部署,近年来,长春新区在多元化培育创新主体方面发力,不断加快构建现代产业体系,加速形成“大企业顶天立地、中小企业铺天盖地、高新技术企业抢占高地”的生动局面,创新成为新区经济曲线里最强壮的脉搏。

截至目前,长春新区各类孵化载体发展到54个,打响了“摆渡-渡向成功彼岸”“你身边的中关村”等孵化品牌,促进科技型企业发展壮大,全区高新技术企业发展到740户,占全市1/3,占全省1/4;“专精特新”企业达221户,其中国家级专精特新“小巨人”企业23户……这是长春新区创新主体培育交出的亮眼“成绩单”。

长光卫星70颗卫星在轨,“吉林一号”成为众多“吉林名片”中拿得出、叫得响的一张;长春希电技术有限公司最新自主研发的倒装CQB显示——“幻影”系列产品,全面赋能超高清显示时代……这是长春新区创新主体释放出发展的活力和潜力的“尖兵方阵”。

新区是长春国家区域创新中心、长吉图国家科技成果转移转化示范区、国家知识产权运营重点城市以及长春国家自主创新示范区等国家战略的核心区域,是吉林省创新型省份建设任务重点单位,长春市“三强市三中心”中“科技创新中心”核心承载区,以及“六城联动”中“科技创新

城”的属地牵头单位,是省内最优、东北一流、全国具有影响力的区域创新高地,初步形成了“全省创新在长春,长春创新看新区”发展态势……这是长春新区创新的实力担当。

酝酿、发酵、升温、迸发……坚持把创新作为“先手棋”,以数字科技城、现代都市农业城、国际医疗城、药谷、光谷、欢乐谷、精细化工产业园、高端服务产业园、国际物流产业园“三城三谷三园”为载体,全面促进创新链、产业链、人才链、服务链“四链融合”,着力提升创新发展首位度、协同度、活跃度、开放度“四个维度”,构建以创新为引领支撑的经济体系和发展模式。乘势而上、聚力升级,科技创新的美好愿景正在长春新区变成现实,荣光无限。

### 科技引领 带动创新风头正劲

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。“创新是长春新区最鲜明的底色,也是最大优势。”长春新区负责人表示,长春新区坚持把创新作为贯彻新发展理念的先手棋。目前,全区集聚以吉林大学为首、以中科院“一院三所”为代表的高校院所20余家,各类国家级研发机构55个、国家重点实验室5家、省部级重点实验室近100家。联合吉林大学、长春光机所、应用所、华为等大院大所开展合作共建,打造了华为联合创新中心、海尔海创汇、中关村创新中心等一批体系化、任务型创新联合体;东北三省第一家知识产权法庭和中国(吉林)、中国(长春)知识产权保护中心挂牌成立,正在建设知识产权生态小镇;省、市科技大市场分别落位在高新区和北湖开发

区;与中科院共同打造中国科学院(吉林)科技产业创新平台,正在联合省科技厅共同出资建设的吉林省科技创新研究院。

深耕勤种,终获硕果。

创新平台载体高速增长。长春新区建设区级以上孵化载体54家,其中,国家级13个,在孵企业2000余户。光子孵化器、北湖科技园、交泰孵化器成功入选“2020中国百家特色载体”;长春新区科技创新服务平台点击量超过150万次,成为省内最活跃和黏性最高的科技型中小企业服务中心;摆渡创新工场“双创”模式在全国推广;北湖科技园引进落地各类科技、双创类企业和机构600余家,吉林省光子产业孵化器是省内唯一一家国家级A类科技企业孵化器,长春中俄科技园先后被授予“国家级国际联合研究中心”和省内唯一“国家级国际引智示范基地”,中白科技园投入运营,先后入驻26家企业,中白智能制造产业园累计入驻企业26户。

创新型产业集群正在形成。实施创新主体“梯度培养计划”,培育高新技术企业达740户,“十三五”期间增长6倍,培育独角兽企业1户,瞪羚企业13户,牛羚企业36户。高新股份入选“2021中国最具创新能力企业榜”;长春春生药业生长激素研发达到世界领先水平。长光卫星是国内首家商业遥感卫星公司,实现“吉林一号”卫星在轨70颗,建成我国最大的商业遥感卫星星座;海普润斯研发的OLED材料已成为京东方、华为的核心供货商;长春新区已成为辐射东北地区乃至东北亚的科技成果转化、技术转移和扩散的创新中枢。

### 下好“先手棋” 提升创新策源力

路虽远行则将至,事虽难做则必成。国务院正式批复建设长春国家自主创新示范区后,长春新区作为核心区,倍感振奋、深受鼓舞,在谋划自创区空间布局、产业布局上突破发力。以科技创新赋能高质量发展,加快建设国家自主创新示范区,长春新区已经在路上。

在空间布局上,长春新区进一步优化自创区空间范围,强化政策先行先试和创新要素集聚,加强产业创新联动、创新主体互动、创新要素流动。在产业布局上,依托产业基础和产业特色,聚焦以生物医药及生命健康、光电信息、航空航天为主导的三大创新产业,以汽车装备、现代农业、新材料等为代表的特色创新产业,培育创新型产业集群。

围绕长春北湖科学城,加快建设“环吉大双

创生态圈”,海容荟双创小镇2022年开业运营;联合中科院“一院三所”,加快建设“环北湖科创生态圈”;加快吉林大学综合极端条件实验装置、地理所黑土地保护与利用国家重点实验室建设。

围绕建设“长春药谷”,联合国药集团、高新股份、苏州医工所,构建药品研发、中试、检验、生产、流通等全产业链产业集群,打造全国知名的生物制药和高端疫苗集聚区。

围绕建设“长春光谷”,联合光机所、长光卫星、华为,打造以卫星信息技术、光电显示、激光应用等为重点的产业集群;以关键技术升级带动产品创新,加快发展大数据、互联网等新业态,形成全产业链的光电信息制造高地。

围绕建设“新材料基地”,依托长春精细化工新材料产业园,大力引进中化集团、海普润斯、奥来德等项目,重点发展光电材料、发光材料、化学仿制药原料等功能性材料,承接应用所、吉林大学及国内相关化工院所研发成果,打造新材料产业基地。

围绕建设“现代服务业高地”,大力发展产业融合型、数字赋能型服务业,紧扣数字经济、人工智能等新兴产业,开发应用场景,培育和引进重点企业。全力推进长春智慧法治体系建设,加快引进落地法律功能单位、法律服务机构、智慧法治服务企业,到2022年底基本具备国家法治功能承载能力和区域法律服务功能。建立科技型中小企业梯度培育体系,大力“专精特新”企业达210户以上,推动长光卫星、海普润斯、嘉诚信息等企业上市。积极引导“双创”人才,高标准建设长春国家人才创新港,增强新区活力和人才吸引力。不断优化营商环境,把新区建设成为人才充分涌流、创新创业活力迸发的科创之区。

### 激活新动能 区位能级不断跃升

科技赋能发展,创新决胜未来。

科技创新,标志着文明的进步,指引着城市的未来。毋庸置疑,在加快推动长春国家自主创新示范区建设的道路上,长春新区科技创新的“力量”尤为重要。如何在变幻莫测的市场竞争中行稳致远?如何发挥“硬核”产业竞争力?如何更好地担负起构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展生力军的时代使命?科技创新就是长春新区给出的答案。

走稳创新路,在创新中继续“赋能”新区未来。构建环吉大双创生态圈,建设创新生态一流的“科、教、创、产、服”协同创新示范区;加快落实与中科院长春分院及光机所、应用所、地理所的

合作协议,引进落地拥有自主知识产权和应用前景的重大共性关键技术,布局航天信息产业园、北湖精细化工新材料产业园、医疗器械科技园、长智光谷等产业园区;按照“一院一公司”模式与省科技厅共同把“吉林省科技创新研究院”打造成全省重大科技创新策源地、重大科技成果转化平台、科技创新公共平台、科研机构发展新样板。

创新为企业和产业服务。强化企业自主创新能力,开展企业研发机构培育计划,鼓励企业以自建、共建等方式新建一批国家级、省级研发平台,力争实现规模以上企业、高新技术企业研发机构全覆盖;开展新型研发机构建设试点,构建“应用研究-技术开发-产业化应用-企业孵化”一体化的科技创新链条,推动基础研究成果向原创技术、原创产业的转化。加速高校院所科技成果转化落地;持续完善科技成果转化服务体系、政策体系和制度体系,建设吉林大学长春技术转移中心、高校科技成果转化示范基地等,支持科技成果本地转化。

不断增强科技创新引擎动力,持续改善创新生态。构建省内最优科技创新政策体系,进一步完善新区科技创新政策体系,精准实施“免申即享”和区级政策无纸化受理,提高政策精准度和便捷性;擦亮“创新型新区”名片,通过组织开展系列大型科技活动,承办中国创新创业大赛(吉林赛区)暨“长春新区杯”创新创业大赛,开启长春新区科技创新工作新篇章;引育一批优质科创孵化载体,推广摆渡创新工场经验做法,推动科技企业孵化载体向市场化、专业化、标准化发展。引导现有孵化载体结合自身资源优势,特色化、差异化发展,打破同质化竞争局面;推动东北亚科技合作,高质量推进中俄、中白,吉浙、津长等跨区域合作园区建设,支持“一带一路”联合实验室等国际科技合作平台建设,争取在科技成果转化、高新技术企业培育、实验室共建等方面形成一批合作成果。

只争朝夕,不负韶华。站在新起点上,万众一心的长春新区人将以更加饱满的热情,更加昂扬的斗志,更加务实的作风,在科技创新的大路上,勇往直前,再攀新高峰。



长春新区创新型企业发展现场。